

DEBRECZEN

XIX. évt. 29. sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

Megérkezett az új olasz rizs, minden fogyasztó havonként és személyenként 20 dekát kap a vásárlási könyvbe való bejegyzés mellett

Egyiptom királya megtagadta a hadbalépést

Észak-Afrikában a tengelycsapatok Dernán túl nyomulnak előre, nagy hadizsákmányt ejtettek Német tengeralattjárók 47.000 tonna ürtartalmú hajót süllyesztettek el az amerikai partoknál

Megindult az általános támadás Szingapur ellen

A külpolitikai események sorában most legerdekesebb az egyiptomi kormányválság alakulása, illetve kimenetele. A kormányválság mögött az afrikai haditehermentések állnak.

Az olasz »Stefani« azt közli, hogy jó forrásból származó kairói hírek szerint az egyiptomi kormányválság oka arra vezethető vissza, hogy Faruk király megtagadta országának közvetlen hadbalépését a tengely ellen. A londoni kormány ezt a hadbalépést a királyi hadműveletek támogatása céljából követelte, mert a tengely csapatainak ellentámadása következtében felborult Észak-Afrikában a katonai helyzet és az angol csapatokat az a veszély fenyegeti, hogy vissza kell vonulniuk kiindulási támaszpontjaikra. A király és környezete ennek ellenszegült és kikapcsolta azokat a minisztereket, akik nem vallották nézetét. — Nahasz pasa, a Wafd-párt vezére kapott megbízást kormányalakításra. A Wafd-párt a legerősebb politikai csoportja az országnak, de a kormányban mindig csak elvétele nyert képviselőket London elismerésére álláspontra miatt.

Nahasz pasa már egyezbent volt miniszterelnök és 1936-ban, Fuad király halála után ő vezette a tárgyalásokat Angliával az angol-egyiptomi szerződés megkötéséről. Egyiptomi politikai körökben nem tartják kizártnak, hogy feloszlatták az országgyűlést és új választásokat írnak ki.

Az egyiptomi kormányválság nagy érdeklődést keltett török politikai körökben is. A válságot előre látták, kitörését azonban nem várták ilyen korán. Hangsúlyozták, hogy Egyiptom aligha állhat ellen az angol nyomásnak, de másrészt a kormány és a közvélemény részéről megnyilatkozott függetlenségi szellem sem maradhat következmények nélkül.

MINDEN HARCTÉREN

Az egyiptomi aktivitás mutatkozik. A japánok valamennyi fronton támadnak. Szingapur ostroma javában folyik, ugyancsak a burmai fronton is erősen támadnak a japánok, ahol már átkeltek a Saluen folyón. Itt céljuk Rangoon, a fontos kikötő elérése.

Északafrikában a tengelycsapatok Dernán túl üldözik a visszavonuló brit csapatokat és tekintélyes zsákmányt ejtettek.

A szovjetelleni fronton a nagy hideg és fagy ellenére tovább folynak az elhárító harcok, a német

hadijelentés nagyobb bolsevista erőcsoport megsemmisítését közli.

AZ ANGOL KORMÁNYBAN

bekövetkezett változások nem elégtettek ki minden politikai irányt Angliában. Londoni jelentés szerint azok a módosítások, amelyeket Churchill miniszterelnök a kormányban végrehajtott, a közvéleményben csalódást keltenek. — Nyilvánvaló, hogy Churchillnek nem sikerült Cripps volt moszkvai követet megnyerni. — Churchill Crippsnek hadiszállítási miniszteri ütemet ajánlott fel, Cripps ezt elutasította. Politikai körök nagy része ezt igen sajnálatosnak mondja, mert attól tartanak, hogy Cripps ilyen módon magatartása megnehezíti az együttműködést Oroszországgal.

CRIPPS — EDEN UTÓDA ?

Ezzel a jelentéssel szemben más forrás szerint az a hír járja, hogy Sir Stafford Cripps volt moszkvai angol követ felváltja Edent a külügyminiszteri székben. Ezt a feltevést megerősíteni látszik az a szerdán este érkezett hír, hogy Sir Stafford Cripps minden várakozás ellenére sínes az újonnan kinevezett miniszterek sorába.

ARGENTINA

Tudvalevően Argentína és Chile nem követte a többi délamerikai államok példáját és nem szakította meg a diplomáciai kapcsolatokat a tengelyhatalmakkal és Japánnal.

Emiatt a többi amerikai állam részéről elszigetelési törekvések nyilvánulnak meg vele szemben.

Az argentin kormány minisztertanácsa most elhatározta a két utolsó évfolyam tartalékos tisztjeinek azonnali behívását. A behívott évfolyamok szolgálati idejének meghosszabbítását elrendelték.

Egyébként Guinazu argentin külügyminiszter, mint közlik, orvosai tanácsára egyelőre nem tér vissza hivatalába. A rioi értekezleten tett erőfeszítés és a rio de janerioi repülőszerecséltenség utóhatásai következtében Guinazu arra kényszerül, hogy szabadságot vegyen ki, előreláthatólag február végéig. A külügyminiszter ismét Rothe igazság- és közoktatásügyi miniszter fogja képviselni.

AUSZTRÁLIA MÉGIS KÉPVISELTETI MAGÁT A HADI-KORMÁNYBAN

Churchill miniszterelnök — jelenti a brit hírszolgálat — bejelentette, hogy az angol kormány ele-

get tesz Ausztrália ama kérésének, hogy képviseltesse magát a háborús kormányban és a politikai vezetésben szavát hallathassa. Ezzel kapcsolatban megjegyezték még: a hadikormány birodalmi képviselőinek sorában nem lesz változás.

CSANGKAISEK ÉS A SZOVJET NAGYKÖVET

Csungkingban a hadianyagok kicseréléséről egyezményt írtak alá. A Szovjetunió löszert és tehergépkocsit szállít, Kína ennek fejében cseréért exportál.

Mint Londonból jelentik, az angol fővárosban tartózkodó szovjet bizottság élesen bírálta az angol

hadiipari gyárak munkaszervezetét. Azt tanácsolták a kormánynak, hogy állítson munkába nőket.

IRAN MEGSZAKÍTOTTA DIPLOMACIAI KAPCSOLATAIT FRANCIAORSZÁGGAL

Vichyi jelentés szerint Mohsen-Rais Vichy iráni követe hivatalosan közölte a francia kormánnyal az iráni kormánynak azt az elhatározását, hogy megszakítja diplomáciai kapcsolatait Franciaországgal. A követ az utlevélek kiadását kérte. Itteni illetékes körök kijelentése szerint az iráni kormánynak ez az elhatározása az angol-szovjet-iráni szövetségi szerződés aláírásának a következménye.

A világháború eseményei

A csendesóceáni háború

Szingapur hadikikötője lángokban

Tokió, február 6. Szerdán este hat órakor megindult az általános támadás Szingapur ellen.

Tokió, február 6. A Szingapur-nál dülő tüzérségi párharc egyre hevesebbé válik. A gáttól délnyugatra fekvő Kranji ütegállásait szétrombolták, még mielőtt az ellenség a tüzet megnyithatta volna. Tiszta holdvilágos időben egész éjszaka folyt Szingapur ágyúzása, amelyet a bombázó gépek tevékenyen támogattak. Egy erdő, amely a töltés déli végénél fekszik, kigyulladt. A lángok az egész láthatárt megvilágították. Seletar hadikikötő lángokban áll. A japán tüzérség a töltéstől délre lévő légvédelmi tábori ütegekre, valamint az olajtartályokra összpontosított tüzet zúdított.

Tokió, február 5. A eszteri főhadiszállítás a következő helyzetjelentést közli:

1. Malajföld: A japán hadsereg repülőgépei február 3-án nagyszámú kötelékekben két támadást intéztek Singapore ellen és ennek során a

Kings-dekk környékén valamennyi kikötőberendezést szétromboltak és nagy tüzet idéztek elő.

Ezután megleptek egy szállítóhajókból álló ellenséges hajókaravánt, amely a kikötő felé tartott egy másik nagy hajót, három közep nagyságú és több kisebb hajót. A hajókat bombákkal árasztották el. A japán repülőek sértelesenül tértek vissza támaszpontjukra, anélkül, hogy ellenséges légi ellentámadásba ütköztek volna.

2. Burma: Japán harc gépek ugyanazon a napon három meglepetésszerű támadást intéztek a burmai Toungou repülőter ellen. Vadász- és bombázóköttelek elpusztítottak egy nagy ellenséges bombázót és hat másik bombázógépet. Egyetlen japán gép sem hiányzik.

Japán harc gépek erős kötelékekben február 4-én 13 órakor támadást intéztek Rangoon ellen s katonai fontosságú célokat romboltak szét: más kötelékek 14 óra 23 perckor megtámadták és bombákkal árasztották el Pegu repülőterét. (MTI.)

Elpusztultak Szingapur lényiszórói

A japán légi erő szakadatlan támadásai teljesen megsemmisítették Singapore légvédelmi állásainak nagy részét. Az ellenség eredetileg több mint 200 légyédelmi ágyúval és több mint 150 fényiszórával rendelkezett. A január 31-én 0 óra 53 perckor Singapore ellen intézett japán támadás ellen azonban csak 18 fényiszórót és alig egynehány légvédelmi ágyút vehettek harcra az angolok. Amikor pedig a japán gépek ugyanazonnap éjfél előtt

félórával megtámadták Szembaván repülőterét, már csak négy fényiszórója működött az ellenségnek.

A japán haditudósítók végül megírják, hogy 200 hindu hadifogoly esatlakozott a japánokhoz és kérte, hogy résztvehessen az angolok ellen Singapore küszöbönálló ostromában.

TÓKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

A Fülöp szigeteken

Tokió, február 6. A Bataan félszigeten az amerikai és filippino csapatok február 3-án megkezdtek a Sierra Marivelles helységben lévő első védelmi vonaluk kiürítését. A japán repülőgépek egész

Az ausztráliai miniszterek repülőgépet lelőttek a japánok

Lisszabon, február 5. (NST) A Canberrából érkező jelentések szerint Timor fölött japán vadászgépek lelőttek egy brit személyszállító repülőgépet, amely az

47.000 tonna elsüllyedt az amerikai partok előtt

A német hadijelentés közli: Német tengeralattjárók Észak-Afrika keleti partjai előtt elsüllyesztettek hat ellenséges kereskedelmi hajót, összesen 47.000 tonna ürtartalommal. A hajók között volt egy 15.000 tonnás ércszállító gőzös is.

London, február 5. (NST) Angol részről szerdán félhivatalos közleményt adtak ki, amelyben a búvárnaszád-háború jelenlegi állásával foglalkoznak és újabb súlyos hajóvesztésekre készítik elő a brit közvéleményt.

A közlemény szerint a németek legtapasztaltabb legénységgel rendelkező búvárnaszádokat küldtek a Földközi-tengerre és ez az oka annak, hogy Rommel vezérezredes olyan tetemes erősítéseket kapott. Ezenkívül tekintetbe kell venni —

Északafrikában

Dernán túl folyik az ellenség üldözése

Az olasz főhadiszállás 614. sz. közleménye:

A tengely csapatai Dernán túl folytatják az ellenség üldözését kelet felé. A kirenaikai harcok során 3500 foglyot ejtettünk, 370 harci gépet és 192 ágyút elpusztítottunk, vagy zsákmányoltunk január 31-ig. A légierő a szárazföldi csapatokkal szoros együttműködésben ismét bombázta a visszavonuló ellenséges hadoszlopokat és az arcvonal mögött több helyütt tüzeket és rombolásokat okoztak. Az olasz és német légierő támadásai Málta ellen szünet nélkül folynak. A légi és tengerészeti támaszpontokon több célpontot sikeres találat érte.

A német hadijelentésből: Északafrikában Dernán túl tovább folytatjuk kelet felé az ellenség üldözését. Harci repülőgépeink Tobrukot nyugatra brit oszlopokat ugrasztottak szét és bombázták az ellenség visszavonulási útjait. Az eddig beérkezett jelentések szerint az olasz—német csapatok a kirenaikai harcok során január folyamán 3500 foglyot ejtettek, valamint 370 páncélos járművet és 192 löveget zsákmányoltak, vagy pusztítottak el.

Német tengeralattjárók Szollum előtt támadást intéztek egy romboló által biztosított brit hajókaraván ellen és több torpedótalálatot értek el a különböző egységeken. Egy brit romboló minden valószínűség szerint elsüllyedt.

Német harci gépek kötelek vadászgépek oltalma alatt nagy és legnagyobb ürmérű bombákkal árasztották el La Valetta kikötőjét. A szigettől keletre lefolyt légi harcokban saját veszteség nélkül lelőttünk három brit vadászrepülőgépet.

Róma, február 6. A Popolo di Roma északafrikai tudósítója közli, hogy január 21—26 között Age-

nap bombázóporrai árasztották el a visszavonuló csapatokat, elpusztították több harci gépet és több gépkocsit.

Washington, február 6. A tengerészeti minisztérium jelentése szerint az Egyesült Államok tengerészgyalogságot küldenek a Fülöp-szigetekre megerősítés céljából.

Túl a Saluen folyón

Rangoon, február 6. Hivatalosan közölték, hogy a japán előőrsek több helyen átkeltek a Saluen folyón. (MTI)

Bangkokból közlik, hogy a rangooni rádióállomás beszüntette adását. Úgy vélik, hogy a támadó japán gépek szétrombolták az adót.

ausztráliai kormány több vezető tagját szállította Port Darwinból Newyork felé. A gép a Nelmina folyóba zuhant. A támadásnak hír szerint több halálos áldozata van.

mondja az angol hivatalos jelentés —, hogy a németek az utóbbi időben gyakran rombolókat és cirkálókat használtak csapat szállító hajók gyanánt, mivel az utat Szicília és Tripolisz között csaknem egyetlen éjszaka megteszik.

Mivel a legtapasztaltabb tengeralattjáró legénység a Földközi-tengeren vas elfoglalva, a németek nyilván az újonnan kiképzett tengeralattjáró legénységet küldték az amerikai parti vizekre, mivel ott az elhárító intézkedések még fejletlenek. Habár angol és amerikai részről mindent megtesznek a tengeralattjárók leküzdésére, azzal kell számolni, hogy — akárcsak a múlt év elején — az elsüllyesztett hajók száma tetemesen növekedni fog.

kes helyről értesül, az északafrikai bírói csapata, a német és olasz csapatok Dernán túljutott előretörése következtében január 21-ike óta, tehát még 14 nap alatt kénytelenek voltak a Via Ballionak közel 600 km-es szakaszát újra elhagyni és a szövetséges csapatok támadásai elől kelet felé visszavonulni a Derna és Tobruk közötti térségben. Szerdán német harci repülőgépek, amelyeknek harci tevékenysége egészen a nyugategyiptomi határig terjedt, támadásokat intéztek a német-olasz nyomás hatása alatt kelet felé haladó brit oszlopok ellen.

A szovjet elleni acvonal

A német véderő főparancsnoksága közli:

A keleti arcvonalon igen sok szovjet támadás fulladt kudarcba; az ellenség súlyos veszteséget szenvedett. Ellen-támadásaink helyi jellegű sikereket eredményeztek. Az arcvonal középső szakaszán körülzártunk és megsemmisítettünk egy ellenséges erőcsoportot. A légi haderő kötelekkel eredményes támadásokat intéztek ellenséges kényszerített állások, menetoszlopok és légi támaszpontok ellen.

A következőket közlik a Német TI-vel: A német csapatok mitsem törődve a keleti arcvonalon egyre tartó szakadatlan hidegvel, sikeresen folytatják harcaikat. Nemcsak kudarcba fulladt a bolsevisták valamenyűi támadása, hanem mint a hadijelentés mondja, még rendkívüli veszteségeket is szenvedtek. A német csapatok a középső szakaszon ellentámadásaikkal helyi sikereket arattak és be-

Angol erődök épülnek a török-szíriai határon

London, február 5. (NST) A Daily Telegraph aleppói tudósítójának jelentése szerint az angol hatóságok új védőerődöket építenek Irakban és Szíriában a török határon. A tudósító szerint ennek

Apolló filmszínház
Jávor, Hidvéghy, Somlay, Zádor Gyöngyi, Maklár, Pethes, Juhász a főszerepekben:
Életre ítélték
A magyar filmgyártás egyik legszebb és leghatalmasabb alkotása

E támadásban sok jármű megsemmisült.

kerítették és megsemmisítettek egy ellenséges harc csoportot. — Az északi szakaszon a hadsereg tüze ismét eredményesen lötte Leningrád hadi célpontjait.

Bolsevisták kegyetlenkedései öt német katonával

Berlin, február 6. (NTI): Illetékes részről közlik: A Sahova mellett fekvő Jazevo falucska közelében az elmúlt napokban német katonák öt német katonát találtak kezükkel és lábukkal fogva az erdő fáira felakasztva. A szerencsétlenek a 35 fokos hidegben szinte csontig fagytak. A beható vizsgálat során kiderült, hogy mielőtt megkötözték volna a német katonákat, lehúzták róluk minden meleg ruhájukat, köpenyüket, gyapju újasukat, sáljukat és harisnyájukat. Egy ottani lakos beszélt, hogy saját szemével látta, amint a bolsevista katonák puskaaggal verték őket. Amidőn leszedték róluk téli ruhájukat, a megkötözött katonákra több vödör vizet öntöttek, úgyhogy azok rövid időn belül csonttá fagytak. (MTI)

az erődövezetnek az a célja, hogy megakadályozza az esetleges német előretörést Moszul irányában. Az arabok tízezrei dolgoznak az erődítési munkálatoknál.

A Messaggero Bárdossy Lászlóról

Róma, február 5. Az olasz lapok megemlékeznek arról, hogy Bárdossy László ma egy éve foglalt helyet a magyar kormányban.

A „Messaggero” ezzel kapcsolatban kiemeli, hogy Bárdossy László, Magyarország kormányzójával egyetértésben, mindig szem előtt tartotta Magyarországnak azt a létérdekét, hogy szilárdan kitartsa a tengelyhatalmak mellett. (MTI)

Bruno Brehm előadása Budapesten

Budapest, február 5. (MOT) A Magyar—Német Társaság csütörtökön délután felolvasó ülést rendezett a parlament delegációjában, amelynek előadójául a neves német író, Bruno Brehmet kérték fel.

Tasnády Nagy András elnöki megnyitójában rámutatott arra, hogy a kiváló német író művei tulajdonképpen önvallomások, egyben azonban ismertést ad egy nép sorsáról és lelkületéről is.

Bruno Brehm nagy figyelem közepette kezdte meg előadását, amelyben párhuzamot vont a régi és a mai Oroszország között. Ezután azt a hősiességét emlegette az előadó, amelyet a német katona folytat a szövetségesekkel együtt az Európát fenyegető rém lelkűzésekkel. Végül azzal fejezte be előadását, hogy a hősi halottak, a virággal ékesített német katona-sírok mind-mind egy-egy mag, amiből később kiterelvényedik Európa jövője. Ez az a föld, mondotta Bruno Brehm, amelyet érdemes alakítani, formálni, mert csak két választás van, vagy Európa bolsevizálódik, vagy Oroszország európaizálódik.

Miért rendelték haza a madridi USA nagykövetei?

Weddel madridi amerikai nagykövete, mint ismeretes, a legközelebbi Clipper-repülőgépen Lisszabomból Washingtonba utazik. A spanyol fővárosban az amerikai nagykövete hazautazását madridi pályafutása végének tekintik.

Sok incidens történt már a madridi amerikai nagykövete miatt és ennek alapján az a benyomás uralkodik, hogy nem tekinthető többé persona gratának. A legutóbbi összetűzés Weddel nagykövete és a madridi kormánykörök között egy sajtónyilatkozattal kapcsolatban folyt le.

A spanyol kormány a Fülöp-szigetektől érkezett hivatalos jelentések alapján közölte a sajtóval, hogy egyetlen spanyol állampolgárnak sem történt baja a háborús események következtében a Fülöp-szigeteken. Ezt a körülményt azért jelentették meg a spanyol sajtóban, hogy tájékoztatás és megnyugtassák a Fülöp-szigeteken élő számos spanyol állampolgár otthonmaradt családtagjait. — Az amerikai nagykövete annak idején emiatt a sajtóközlemény miatt tüntetőleg lépett fel a spanyol külügyminiszterrel szemben. Levelet írt a külügyminiszternek, amelyben azzal gyantsítja meg a spanyol külügyminisztériumot, hogy tudatosan hamisan állítja be a dolgokat és ezzel a japán propagandának akar szolgálatot tenni. E feltűnő hangú levelet Weddel sokszorosította, megküldötte a legtöbb madridi diplomáciai képviselőnek és nyilvánosságra is hozta.

Vígyszínház mozgó

MA ELŐSZÖR
a tavalyi szezon legnagyobb sikerű magyar filmje:

András

Páger legkifűnőbb alakítása,
Borély B., Hidvéghy V., Csontos és Timár a főszerepekben.

Dr KOVÁTS ANDOR

A debreceni egyetem előtt gyászlobogót lenget a februári szél... Hirdeti a szomorú hírt: az univerzitás egy köztisztelőben állott, értékes tagjának, dr Kováts Andornak halálát.



Dr KOVÁTS ANDOR fényképe dékánsága idejéből.

A Tisza István egyetem életében a február gyászhozó hónap. Az elmúlt év februárjában két professzorát veszítette el az egyetem, s az idei februárban ismét halottja van: dr Kováts Andor.

Tegnap délelőtt fél tíz óraker a debreceni sebészeti klinikán hunyta le örök álmára szemét a szeretett, népszerű professzor. Halála híre futótűzként terjedt el az egyetemen és a városban. Az egyetemre jövő hallgatók megdöbbenve állottak az egyetem kapujában ki-függesztett szűkszavú gyászjelentés előtt, benn az Alma Mater folyosóin és a termekben eltompult a zaj, az élet élcsendesedett. Különösen a jogászok gyászolnak, a dékániában és a folyosókon nagy csoportok emlékeznek a szeretett professzorra. Erzik, mily nagy csapás dr Kováts Andor halála az egyetemre és rájuk is, akiknek oly melegsívű barátja, pártfogója és atyja helyett atyja volt az elhunyt professzor.

Halála részvétellel tölt el Debrecenben mindenkit, aki ismerte, nemcsak a tudományos munkája nyomán elismerést érdemlő tudóst, egyetemi katedrája folytán tisztelt érdemlő professzort, hanem a melegsívű embert, a magyar közélet és városunk irányításának minden problémájával foglalkozó férfit.

Dr Kováts Andor szakmájának országoshírű, sőt az országhatáron túl is ismert művelője volt. — Elsőrendűen képzett büntetőjogász volt, akinek művei a joghallgatók büntetőjogi képzésében kitérő eszközök voltak, de hatásukat a büntetőjogi törvények létrehozásában közvetve éreztették.

Mint professzor maradéktalanul teljesítette egyetemi tanári feladatát: nevelte a jövő jogászait. Nevelte pedig nemcsak úgy, hogy száraz tudományt adott át nekik, hanem ezt a tudományt átfűtötte egy magávalragadó élményszerű melegséggel, úgy, hogy előadásaira, aki csak tehette, szíves örömmel járt el.

A magyar közéletben ismert volt Kováts Andor neve. A magyar közélet mindig a legszorosabb összefüggésben áll a jog magyar művelőivel, hiszen jogász-

nemzet vagyunk. A nemzetiségproblémáknak elismert szaktekin-télye volt, amit a világháborúban az a kormányintézkedés ismert el, amely őt Szerbia polgári biztosává nevezte ki Belgrádba. Nagy figyelmet szentelt az újabb időkben a ruszin ifjúság kérdéseinek, legújában pedig a horvát viszonyok tanulmányozásával járult hozzá az új horvát állammal kapcsolatos magyar érdekek szolgálatahoz.

Debrecen városának életét is figyelemmel kísérte. Ebbeli munkájában lapunk hasábjai is nem egyszer térül szolgáltak... Az itt elmondottak csak szerény képet adnak az elhunyt kiváló professzor működéséről és jelentőségéről. Sokat, nagyon sokat jelentett Debrecennek és egyetemének Kováts Andor. Halála ezért tölti el részvétellel a várost és lakóit. Dr Kováts Andor elhunytja gyásza a magyar tudománynak és a magyar ügynek is...

Dr Kováts Andor betegsége és halála

Az elhunyt professzor már évek óta súlyos szervi szívbetegben szenvedett, amely az elmúlt év végén egyre súlyosbodott. Dr Kováts Andor azonban egyáltalán nem akart tudomást venni a szervezetét fenyegető súlyos korról. Tanári kötelességére jellemző, hogy súlyos betegen feküdvé, lakásán kollektíváltatta hallgatóit az elmúlt fél év végén.

A múlt hónapban állapotja annyira súlyossá vált, hogy beszállították a kórházba, ahol a legfontosabb orvosi kezelést sem tudta visszaadni az életek. Tegnap délelőtt fél tíz óraker szenvedéseitől megváltotta a halál.

Halálakor sógora, dr Lengyel Zoltán főorvos tartózkodott mellette. Az elhunyt professzort az egyetem saját halottjának tekintik. Kihűlt tetemét szombaton délután felravatalozták a Központi Egyetem díszudvarán, ahol másnap fog lezajlani a temetés.

Dr Kováts Andor életrajza

Kováts Andor egyetemi nyilv. r. tanár született Kecskeméten 1884. aug. 25. ref. atyja néhai dr K. Pál, a kecskeméti jogakadémia igazgatója, anyai ágon Grynaeus-októl származik, akik a reformáció első évében menekültek Magyarországra még II Lajos alatt. Anyai nagatyja Handtel Károly, a szabadságharc nemzetőr kapitánya, aki a híres kecskeméti gyümölcsültetést megalapította. Jog- és államtudományi tanulmányait Budapesten, Kolozsvárott, és Münchenben végezte, jog- és államtudományi doktorátust és ügyvédi oklevelet szerzett. 1917-ben a pozsonyi egyetem m. tanára lett, amely venia legentis a szegedi egyetem önmagára is kiterjesztett. Szerbia cs. és kir. katonai főközigazgatásának teljesített szolgálatot, mint alezredesi rangban levő polgári biztos e minőségében egész Szerbiát bejárta, amelynek egyik legalaposabb ismerője. 1918. októberébe Belgrád közigazgatását vezette.

1919-ben a kommunizmus fogságra vetették. 1920-ban a kecskeméti jogakadémia kormányzó testülete megválasztotta a jogakadémia igazgatójává. E minőségben megalapozta a jogakadémia anyagi bázisát. Ugyancsak megszervezte Kecskeméten az első népfőiskolát.

1923. óta a debreceni egyetemen a büntetőjog és eljárás nyilvános rendes tanára, a jogi karnak két ízben volt dékánja, a kisebbségi intézet igazgatója.

A felsőoktatási Tanács kinevezett, a Tisza István Tudományos Társaság rendes és választmányi, a Csokonai-körnek örökös, a Magyar Jogászegyletnek igazgató-választmányi, a gróf Apponyi Albert Társaság tiszteletbeli tagja, a Magyar Külügyi Társaság elnöki tanácsának és Balkáni bizottságának választott, a Magyar-Német Társaság, a Magyar-Jugoszláv Társaság, s a Magyar-Bolgár Társaság meghívott, a Magyar Mickiewicz Társaság

s a kecskeméti Katona József Társaság választott rendes tagja, a TESZ-nek választott, a Magyar Adria Egyesületnek választmányi, a debreceni kollégiumi főiskola tanári testületének meghívott tagja, a Tiszántúli Szépművés Céh társelnöke, a Werbőczy Bajtársi Egyesület magistere, a bolgár Szent Sándor-rend parancsnoki keresztjének s a magyar, osztrák és bolgár háborús emlékérmek tulajdonosa

Könyvalakban megjelent művei: az angol-magyar gyűlekezési jog párhuzama; Magyar Imperializmus a Nyugat-Balkánon; Szociológiai jegyzetek; Bevezető tanulmányok a büntetőjogi elvülés tanárába; A büntetőjogi elvülés dogmatikája; Az újabb büntetőjogi tervezetek s az eljárási elvülés felbeszakítása; a kecskeméti Népfőiskola; a második büntetőnovella stb. Az olasz igazságügyminisztérium felkérésére írta meg L'interuzione della prescrizione penale c. művét. A kormányzó első kecskeméti látogatásakor szerkesztette azon emlékbünyvet, mely egyetlen példányban, kézírással készült, s mint unikum, jelenleg is a kormányzó birtokában van. Említést érdemel, hogy a

A Kollégium sem fajra, sem vallásra nem nezhét diakjainál de szeretetből es magyarságból adott nekik — mondotta Revész püspök radioelőadásában

Nagy sikerrel szerepelt a Kántus a rádióban.

D. dr. Revész Imre püspök tegnap délután nagyon érdekes előadást tartott a rádióban. Előtte a Kántus Szigely Gyula főiskolai tanár vezényletével régi egyházi énekeket adott elő igen szépen és hatásosan.

— A debreceni Kollégium és a magyar lélek kapcsolatának — mondotta a püspök — több mint kétszáz esztendő óta a Kollégium énekara, a Kántus a legnépszerűbb őrzője és fejlesztője. Sok jó magyar embernek, bármelyik templomba jár, vagy nem jár imádkozni, régi emlékek drága íze gyűlik szájába, ha meghallja valamelyik híres régi debreceni kántusdarabot.

A püspök ezután ismertette a Kántus alapításának rövid történetét, a debreceni nagy pestisjárványt, mely alatt a Kántus vigasztalta a rettegő s gyászoló hivatelt. Azóta is a vigasztalást tekintette főfeladatának. Az ének az a szál, mely az embereket az angyalokkal összeköti, mert „egyszer énekelni annyi, mint kétszer imádkozni”.

Megemlítette Thököli Száva nagy alapítványát, melyet harminc évvel később tett, mint amikor Debrecenben járt és meghallgatta a Kántust.

A török hódítás istencsapása következtében a Tiszántúl lett a színmagyar medencévé. A Tiszántúl magyarságát a változó politikai és világnézeti áramlatok között is megőrizte. A Kollégiumtól tanultak meg, hogy tiszántúli magyarnak lenni annyit jelent, mint „csak” Istentől félni és a Nyugatról jött értékeket csak azért vállalni, mert érték és nem vállalni amiatt mert nyugati. Az érzéseiben meg nem vesztegethető, kemény életakarátú és nagy-szerűen szaporodó színmagyarság népe a Tiszántúllal és ezzel egybetartozó koronájával Debrecennel és a Kollégiummal lett azonos.

Élénk színekkel festette meg a püspök azt a törekvést, amely nemcsak az ország, hanem a külföld minden tájáról is a debreceni Kollégiumba hozta az ifjúságot. Vonzotta őket a legnagyobb, legfontosabb magyar erő és mert az Alma Mater a maga nem kicsi jötményeit osztogatva, sohasem tett különbséget tiszántúli s nem tiszántúli fiai között. A Kollégium anyakönyvei sok idegenhangzású, külföldi diáknéveket rejtenek. Sok idegen ifjú tanult itt, akik megtanultak a színmagyarsággal mélyen együttérzeni és a magyar haza jövőjéért együtt dolgozni. Ezekből egyetemes magyar értékek lettek.

— A Kollégium sem fajra, sem vallásra nem nezhét diakjainál, de szeretetből és magyarságból adott nekik. Így tértek vissza szülőföldjükre a magyarság szeretetében is meggyarapodva ezek a diákok. Sohasem volt szűk és egyoldalú az a magyar érzés és gondolkodás, amelyet a debreceni Kollégiumban tanult a Tiszántúl magyarsága. De nem volt jellegéklküli sem. Debrecen iskolája minden hazai református főiskolával osztozott bizonyos jellemvonásban. Ezek az iskolák közös vonásokkal formáltak ki a magyar életet.

— A debreceni Kollégiumban a diákok tudatosan dolgoztak azon, hogy

DEBRECZEN

3. OLDAL
1942. II. 6.

fiúmei kérdésnek egyik legalaposabb ismerője s erről a témáról számos felolvasást és előadást tartott.

Könyvalakban megjelent művein kívül számos fővárosi és debreceni napilapban, hazai és külföldi jogi folyóiratokban jelentek meg cikkei. Mint az ifjúság nagy barátját a debreceni Werbőczy Bajtársi Egyesület magisterévé választotta.

Kárpátalja visszatérése óta a magyar — orosz egyetemi ifjak is őt tekintették patronusoknak, mint aki elsőnek karolta fel szeretettel őket. Igen fontos közéleti és társadalmi tevékenységet fejtett ki élete végéig. Francia, olasz, szerb és német nyelven is beszélt. Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának virilis tagja volt.

A Werbőczy Bajtársi Egyesület, amelynek az elhunyt dr Kováts Andor magistere volt, vasárnap délelőtti 9 órára riadót írt ki. Minden bajtárs számára a megjelenés kötelező.

a magyarság számára minél több befolyásos külföldi jóbarátot szerezzenek és olyan rendszeres, magyar kultúr-diplomáciát építettek ki, amelynek csak a legújabb évtizedekben akadt párja. A német, holland, svájci stb. egyetemeken tovább tanult magyar diák nemcsak odakint érezte magát az igazság követének, hanem teljes súlyát átérzte annak a felelősségnek, amely őt külföldön szerzett összeköttetéseinek fenntartására és elmélyítésére nemcsak protestáns, hanem kifejezetten magyar szempontból is kötelezi.

— Az önmagát kormányozni tudó európai magyar, aki önéreztés tud lenni önelégültség nélkül és akiben az a tudat, hogy egy nemzetnél sem alábbvaló, ez a magyar típus került ki a protestáns főiskolák műhelyéből, Debrecenből is. Debrecenben volt valami, ami ezt a típust egyénileg formálta és színezte. A hazai protestáns főiskolák között ugyanis a debreceni Kollégium volt az egyetlen, amelyet nem fejedelmek hegye fundált és nem is patronusok bőkezűsége tartott fenn, hanem egy gyökeresen magyar város jómódú, műveltségre szomjas és áldozatokban kifogyhatatlan polgársága. Ennek a városnak magának is személfénye volt az önkormányzat, tehát ösztönösen megbecsülte az ifjak önkormányzatát is, viszont minden családjára azonnal és erőlyesen lecsapott. Az ifjúsági önkormányzat sok természetes visszassága itt kapta meg a legtöbb jóakarató elensúlyt.

— A debreceni Kollégium volt jövedel és lehetett volna tovább is, hogyha a magyar társadalom fejlődésének ez az iránya sajnálatosan össze nem zavarodik, a legurópaiból és ugyanakkor legmagyarabb polgári élet formái és szellemi műhelye. A debreceni Kollégium már a régebbi századokban sem volt kizárólag papnevelő intézet.

— A város és a vele szervezettileg egybeforrott református egyház legnehezebb időkben sem sajnált semmi áldozatot, hogy négy százados álmát megvalósíthassa. Kollégiumát egyetemmé fejlesztesse. Magát a Kollégiumot nem pótolhatja hiánytalanul a tiszántúli magyarság életében az egyetem.

— A Tiszántúl 1.300.000 református színmagyarjának, az egész reformátusság felének lelkivezetőit, a templom és iskola hőseit ezután is csak a debreceni Kollégiumnak kell szent hivatásuknak mestereivé és harcossivá ki-formálnia. Etlehevágóbb feladata sohasem volt a Kollégiumnak, mint ma. Anyagi lehetőségei a feladatának nagyságához mérten még sohasem voltak

Hungária filmszínház

MA másodsor a lélekzetelállítóan nagyszabású monumentális film:

VASKORONA

A művészet és a technika csodálatos remeke!
Előadások d. u. 5, 7 és 9 óraker
HIRADO!

A honvédelmi tanács új vezérlikára

Magyarország Főméltóságú Kormányzója a miniszterelnöknek, mint a legfelsőbb honvédelmi tanács elnökének az előterjesztésére Budapesten, az 1942 évi január hó 31. napján kelt legfelsőbb elhatározásával vitéz nemes nárai Náray Antal m. kir. ezredes, a legfelsőbb honvédelmi tanács vezérlikárát az állásától más szolgálati beosztásra folytán felmentette és vitéz Máthé Kálmán vezérőrnagyot a legfelsőbb honvédelmi tanács vezérlikárává kinevezte.

Még mindig van forgalmi akadályok az országúton

A közigazgatási bizottság tegnapi ülésén a szakjelentések során Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok közölte, hogy a januári nagy havazás a törvényhatósági utak nagy részén forgalmi akadályokat képezett. A hóbuékat elhárító munka folyik. Ennek ellenére gépkocsival még mindig nem járható a szovátai út 12-14 kilométerig, a Monostorpályi út 5-6, a Diószegi út a 8-12.5, a Kishegyesi út az 5 kilométertől végig terjedő útszakaszon.

Kalenda műszaki tanácsnok azt is bejelentette, hogy a Püspök-ladány-balmazújvárosi úthoz, amelyet most fognak kiépíteni, a kőanyagszállítást megkezdték.

Dr Csire Ferenc pénzügyi tanácsos előadása az adóbevallásokról s adómérleg összeállításáról

A Kereskedő Társulat díszterme zsúrolásig megtelt érdeklődőkkel csütörtökön este abból az alkalomból, hogy dr Csire Ferenc pénzügyi tanácsos, a m. kir. adóhivatal főnöke kiváló szakértelemmel, élvezetes előadás keretében ismertette a debreceni kereskedő és iparosársadalommal a kereseti-, jövedelem- és adóbevallásokat, valamint az adómérleg összeállítását. A kiváló vezetőbiztos nagyjártékú, magas színvonalú és ugyanakkor bárki által könnyen érthető, világos előadás rendkívül jelentőségű a helyes adózás ismertetése és az adózó közönség felvilágosítása érdekében. Az előadásban részt vett a Kereskedelmi és Iparkamara részéről dr Harsányi Imre ügyvezető titkár, dr Varga adóügyi titkár, Galamb Ferenc ipartestületi elnök, Tarján Oszkár dr HÉV főtanácsos, vitéz dr Dávid Géza a Baross Szövetség részéről, dr Bözörményi Béla és mások.

Kontsek László, a Kereskedő Társulat elnöke megnyitó szavai után dr Csire Ferenc pénzügyi tanácsos, az m. kir. adóhivatal főnöke az általános kereseti-, jövedelem- és vagyonadó bevallásokat ismertette. Mindvégig lebilincselő előadásában gyakorlati példákkal mutatta be miként kell az adómérleget összeállítani és a helyes bevallásokat eszközölni. Részletes és minden pontra kiterjedő felvilágosításokat, útmutatásokat nyújtott az adóvallomási ívek kitöltésére. A hallgatóság köréből számos kérdést vetettek fel, melyekre a legkifejtettebb választ adta, úgyhogy a két órát meghaladó időtartalmú előadás után valamennyi résztvevő valóban a fontos tudnivalók teljes birtokában távozott el.

Rámutatott az illusztris előadó arra, hogy az árkészlet-leltár elkészítésénél mindig az utolsó évben vett beszerzési illetve előállítási árakat kell felvenni a beszerzések összegében.

Hiteles mérlegszámla az, amelyek a könyvek adataival mindenben egyeznek és cégszerűen van aláírva. A levonható tételek között az ajándékozásoknál csak a borra- és újévi ajándékok szerepelnek. Minden költséget, így az utazási költségeket is, igazolandók, legalább egy elszámolási jegyzékkel.

A nagyjártékú adózási felvilágosítás és új adómérleg fejlesztési szempontból rendkívül jelentős előadásért, melyet az előadás fontos tárgyára és az előadó kiváló személyére tekintettel nagyszámúban megjelent közönség mindvégig feszült érdeklődéssel kísérte, Kontsek László, a Kereskedő Társulat elnöke mondott köszönetet dr Csire Ferenc pénzügyi tanácsosnak. A Kereskedő Társulat egyébként a közeljövőben újabb előadásokkal folytatja szak-előadási sorozatát.

Hova tűnt a második feleség?

A Késes-utcai rablógyilkosság áldozatának titokzatos életére derített fényt a rendőri nyomozás

A debreceni rendőrség erőfeszítései nyomozásának, mellyel a Késes-utcai rablógyilkosság ügyében egyre újabb és újabb adatokat hoz felszínre, érdekes és értékes részletek az, mellyel Kerékgyártó László titokzatos életének homályban lévő részleteire derítettek fényt.

Megállapította a rendőrség, hogy Kerékgyártó László feleségének 1929-ben bekövetkezett halála után másodszor is megnősült, a második feleségének azonban rejtélyes módon nyomaveszett. — Akkor még hajdúszoboszlói lakos volt Kerékgyártó László és amikor beköltözött nyolc évvel ezelőtt Debrecenbe, egyszerre csak úgy szerepelt mindenki előtt, mint özvegy ember. Arról azonban senki nem tud, hogy felesége meghalt, vagy elvált volna tőle... Egyik napról a másikra eltűnt a második felesége és a Késes-utca 42. sz. ház lakói egyáltalán nem tudták arról, hogy nyolc év alatt akár személyesen, akár levélben jelentkezett volna.

Hasonló rejtély fedi Kerékgyártó

László kitagadott fiának személyét. Ez a fiú édesanyja halála után tűnt el. Örökbefogadott fia volt az áldozatnak, akinek első házasságából származó első gyermeke még anyja életében meghalt. Mindez azonban együttvéve homályos pont a borzalmas véget ért férfi életében...

A bűnügyi nyilvántartóból Budapestről értesítés érkezett a tegnapi napon Debrecenbe, hogy a felküldött ujjlenyomatok közül Kerékgyártóét megtalálták a nyilvántartóba, amiből kiderült, hogy a meggyilkolt férfi büntetve volt különböző cselekmények miatt. — A gyilkos ujjnyomából még eddig nem tudták megállapítani kilétét, az erre irányuló vizsgálat azonban változatlanul folyik.

A debreceni rendőrség minden befutó újabb adatot megküld a vidéki csendőrsőknél és budapesti főkapitányságnak és a nyomozás országosan folyik tovább, hogy megállapítsák a rablógyilkos személyét.

Sem tifusz, sem kiütéses tifusz nem fordult elő Debrecenben

A veszélyes elleni oltásokat már Debrecenben adják

A városi közigazgatási bizottságban dr Félgyeházy Sándor m. kir. tisztiorvos terjesztette elő a város mult havi egészségügyi viszonyait tartalmazó tiszti főorvosi jelentést, mely kedvező képet mutat. A népmozgalmi adatokból kitűnt, hogy 130 debreceni házasságkötés történt a mult hónapban. Élve született 219 gyermek, meghalt 176 egyén, a természetes szaporodás tehát 43 fő volt. Az egy éven aluli korban elhalt kisdetek száma 25, ami az élveszületések 11.4 százalékának felel meg.

Hevenyfertőző betegségekben senki sem halt meg. Gümőkórban 24, rák miatt 14, szív- és érbetegségben 49 egyén halt el egy hónap alatt. A fertőző betegségek közül a kanyaró és vörheny jelentkezett nagyobb számban. Sem hastífusz, sem kiütéses ti-

fusz nem fordult elő a városban. A szegények gyógyszerrel való ellátására a város 4348 pengőt költött. Erdekesek a baleseti adatok. Nyolc egyén halt meg baleset következtében, ebből egy fagyás által okozott sérülés folytán. Három öngyilkosságot követtek el. A balesetek jellegzetessége a hideg időjárásból ered. A mult hónapban fordult elő első ízben, hogy Debrecenben veszélyes elleni védőoltásban részesítettek három egyént.

A főorvosi hivatal óriási ügyforgalmára legjellemzőbb, hogy egy hónap alatt — januárban, amikor még nem volt kötelező a házasság előtti orvosi vizsgálat — 236 tisztiorvosi bizonyítványt adtak ki és így ezt megelőző vizsgálatot végeztek. A bizonyítványok nagy részét házasságkötéshez, házassági kölesönhöz kérték ki.

Paratífuszos baktériumok okozták a miskolci tömegmérgezést

Miskolc, február 5. (MTI.) A miskolci tömeges húsmérgezéssel kapcsolatosan az Erzsébet-kórház laboratóriumának főorvosa esütörtökön hivatalosan közölte, hogy a bakteriológiai vizsgálat paratífuszos fertőzést állapított meg. Az Országos Közegészségügyi Intézet vizsgálata a disznósajt és kolbászmintákban ugyancsak B) csoportba tartozó paratífuszos baktériumokat mutatott ki.

A vizsgálatok eredménye alapján a

két hentesüzletet, ahonnan a fertőzött áru forgalomba került, azonnal fertőtlenítték és a hentesek családtagjait és alkalmazottait a városi tisztiorvosi hivatalban orvosi vizsgálatra utalták.

Azokat a szállítmányokat, amelyeket magánosoknak, intézményeknek, vagy közületeknek szállítottak, lefoglalták és megsemmisítették. Csütörtökön valamennyi húsparosnál egészségügyi vizsgálatot tartottak.

A szatmári kórház rádiumát meneküléskor elvitte a prefektus

Eljárás indul a rádium visszaszerzése érdekében

Szatmár visszatérése idején dr Ardelean Oktavian, a román idők prefektus igazgatója minősíthetetlen eljárással szemérmetlenül elvitte menekülése alkalmával a kórház közvagyonát képező rádiumát. Egyszerűen feltörte a páncélszekrényt és kivette onnan a nagyjártékú ólomtubust, holott tudomása volt arról, hogy a közközlésnek ezt a kincsét az utolsó fillérig a szatmári polgárság összeadott pénzéből vették. A vármegye és város háromszor leinyi összeget szavazott meg és fizetett ki e célra. A magyarság két rádiumbált is tartott, melyen ugyancsak száz ezreket áldozott a nélkülözhetetlen anyag beszerzésére. Ezenfelül a város minden vállalata, üzeme külön is adakozott e célra, sőt az egyének is hozzájárultak jelentős összegekkel. Így gyűlt össze az a hatalmas összeg, melynek további

sorsát csak annyiban ismeri Szatmár közönsége, hogy dr Ardelean külföldi utazást csinált belőle és hazavitte Szatmárra a rádiumot.

A katonai közigazgatás annak idején dr Ardelean szatmári házára zárgondnokaságot vezetett, de a jogtalanul eltulajdonított rádium visszaszerzésére eddig nem történt komoly lépés.

Most, hogy okiratszerűen igazolva van, hogy a rádium a város közönségének adakozásából nyárt beszerzést, megteszik a bűnvádi feljelentést a közbizalommal visszaélő igazgató ellen.

Róma. A Duce a fascista párt h. titkárává nevezte ki Ennio Baberini, a milícia konzulát, aki mint hadirok. kon. önként jelentkezett katonai szolgálatra és jelenleg Észak-Afrikában egy feketeinges légió parancsnoka.

DEBRECZEN

5. OLDAL
1942. II. 6.

„Lotta-szervezet” Magyarországon

Nagyvárad, február 6. A Tízharcos Szövetség vezetői elhatározták, hogy tagjaik női vezetőitől és ismerőseit beszervezzék és a szövetség kebelében a kor eszméinek s követelményeinek megfelelően kiképzik a könnyekben elvégezhető szolgálatra. Ezzel megalakul Magyarországon az első Lotta-szervezet. (MTI.)

Debreceni cserkészek az országos síversenyen

Budapest, február 5. A Cserkészszövetség 16. országos síversenyére eddig 300-nál több nevezés futott az ország különböző részeiből. Így többek között szép számmal küldtek be nevezéseket Debrecen város cserkészei is. A rajtszám-sorsolás február 5-én este hét órakor lesz a Nagy Sándor-utcai székházban. A sí-akadályversenyben az eddigi benevezések szerint 15 járőr vesz részt. A járőrök teljes felszereléssel, hadipuskával indulnak el a legcserkészszertűbb versenyszámban.

A társadalom is bekapcsolódott a káromkodáselleni mozgalomba

Az Actio Catholica országos elnöksége ez év elején indította el a káromkodás elleni mozgalomát. Amióta a mozgalom elindult, mind kevesebb feljelentés érkezik a hatóságokhoz, hogy utcákon, vagy nyilvános helyiségekben istenkáromlás hangzana el. A mozgalmat községenként szervezték meg és most már a községek és városok utcáin ott látjuk a káromkodáselleni falragaszokat. Legújabbban az ipari, kereskedelmi vállalatok, valamint a gyárak és műhelyek léptek sorompóba a káromkodás ellen, kifejezve, hogy amikor véreink messze szovjet földön küzdenek a boldogabb, szebb Magyarorszáért, ürügytelen, hogy a hátrorszában Isten ellen nyilvánjanak ki a szájuk.

A legkeményebb tél

Az idei kemény telet sokan rendkívülinek mondják. Ha különösen hideg teleket akarunk említeni, visszaemlékezhetünk az 1929-es hidegre, de az kétségtelen, hogy kevés olyan hideg volt, mint az 1816. évi téli fergeteggel tört az országra. Ebben az évben jan. 29-én és 30-án olyan vihar dühöngött Magyarországon, amilyenhez hasonlót nem jegyeztek fel. A vihar az egész Alföldön dúlt, Jászberénytől le egészen Aradig, Temesvárig, középpontja pedig — ahol a legirtózatosabb volt — Szolnok, Törökszentmiklós, Karcag tájára esett.

Az egykorú adatok szerint a szörnyű vihar 1816 január 29-én reggel 8-9 óra között kezdődött, amikor szörnyű sebességgel megindult az északi szél. Rövid idő múlva olyan sűrű homály borította el a földet, hogy 10 lépésnyi távolságra sem lehetett látni, követezketni lehet arra, hogy milyen sűrűn hollott az apró hó. A szélvész összevissza kavarta a havat, házfedelek és toronytetők omlottak le. A hó az ablakokon és ajtóhasadékokon befutott a házakba. Abony mellett — mondja egy feljegyzés — a fergeteg megszűnése után a kéményen mentek be az emberek a házakba, hogy a bentrekedteket kiszabadítsák.

Az üdöklő fergetegben, aki nem jutott hamarosan védett helyre, az megfagyott. „Ezen nap csak Debrecen városa körül 11 ilyen holttestet vittek be” — írja Gorove László. A kegyetlen vihar hatalmas pusztítást végzett az uton járók között. Törökszentmiklósa megfagyott juhászokat, szolgaleányeket, utazó katonákat, asszonyokat, gyermekeket szállítottak be a vihar elvonulása után.

A nádudvari postamester a szörnyű itéletidőben sürgős ügyben útnak indult Kabáról Bărăndra, de nem messze mehetett, mert a falu alatt a kocsi megfeneklett s mind a lovak, mind maga megfagyott.

A fergeteg dőlése idején a tanyákból még az istállóikig, vagy a marhaállásokig sem lehetett kimenni. Az itéletidőben a legedzettebb állatok is megfagytak. Szájával heverték a hóban a marhák.

HIREK

„DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Bikabérlőház.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ara: hétköznap 12 fill., vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, jan. 31-én reg. 8-tól, február 7-ig reg. 8-ig „Kigyó“, Plac uca 31, telefon: 30-95. „Tisza“ Péterfia 61., telefon: 24-52. „Csillag“ Arpad-tér 1. telefon: 29-32. „Szentháromság“, Homokkert, Szabó Kálmán uca 14., telefon: 17-09. — „Mátyáskirály“ Nyilastelep, Vámosp. 16. sz., telefon: 32-01.

Biztos úr, ez szép volt...

Meghatóan szép jelenet játszódott le csütörtökön reggel a Ferenc József-úton az Arany Bika közelében.

A hentesüzletekben kialakuló tumultust az utóbbi időben gyakran kihasználják a zsebtolvajok. Így történt tegnap is, amikor a Böde cég üzletében egy szegény asszony ijedten kiáltott fel:

— Jaj, Istenem!... Ellopták a pénzemet...

Rémülten kapkodott, keresgél, azonban hasztalan. A lelketlen tolvaj elvitte Tamás Gáborné Berek-utca 8. szám alatti lakos minden pénzét jelentő 8 pengő 50 fillért. A szerencsétlen asszony zokogott, sírógörcsöt kapott, majd kirohanva az utcára a villamos elé akarta vetni magát.

Az Arany Bika előtt posztoló Papp Gábor 8139. számú rendőrmester mentette meg Tamás Gáborné életét, elrántva a robogó villamos elől. Majd, amikor meghallotta a szegény asszony nagy panaszát, szó nélkül elővette tárcáját és egy pengőt átnyújtott neki. A derék rendőr eljárása annyira frappánsa a jelenetnél összeverődött járókelőket, hogy egymásután kerültek elő a zsebekből a pénztárcák, megnyiták a zsevek és a szegény asszony kára percek alatt teljes egészében megtérült. A meghatott és fellelkesült közönség a jelenet hatása alatt megénevelte a 8139. számú rendőrt, aki egyébként arról is nevezetes, hogy több nyelven beszél, és állandó útbaigazítója a városunkba érkező külföldieknek, akikre nagyon jó benyomást tesz személyén keresztül a magyar rendőrség udvarias, szívélyes viselkedése.

Tamás Gáborné a meghatottságtól könnyes szemmel távozott a helyszínről, ahol néhány perccel előbb elkéséredésben véget akart vetni életének. Mi pedig, akiknek számára mindig külön öröm valahányszor rendőrségünk nagyszerűségének újabb tanujelével találkozunk, mi tagadás, jókora büszkeséget éreztünk lelkünk mélyén.

Biztos úr, ez szép volt...

— Jövőhagyták dr. Illyés Endre debreceni magántanári képesítését. A kultuszminiszter dr. Illyés Endre református tanítóképzőintézetű vallás-tanárnak a debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem református hittudományi karán a „Lelki gondozás és egyházfegyelmezés“ című tárgykörből egyetemi magántanárként történő képesítését jövőhagyólag tudomásul vette és nevezett el ebben a minőségében megerősítette.

— Dr. Gaertner István m. kir. tisztifőorvos, egyetemi magántanár napok óta betegnek fekszik. Magas lázzal influenza támadta meg és kezelőorvosai tanácsára kénytelen az ágyat őrizni.

* Női és gyermek kötött ruhák, valamint kosztümök szakkereskedésében — felhívjuk is — vállaltja Szabó Márta. Rákosi Jenő uca 7.



Egy távolkeleti város háborús képe

„Teltek a históriák a mi magyar nemzetünknek dicsőségével, tell a világ azoknak emlékeztével és Európának egy szeglete sincs, aki a mi eleinkről becsülettel ne szólana“ — Zrínyi Miklós

— A városi közigazgatási bizottság tegnapi ülésén Szilassy László főispán megemlékezett Fodor Rezső pénzügyigazgató nyugalmabonulásáról és elismerő szavakkal szólt debreceni működéséről. A közigazgatási bizottság sajnálattal vette tudomásul távozását. — Meleg szavakkal szólt a főispán arról a nagy kitüntetéséről, mely a Kormányzó Úr Öfóméltósága részéről Polgáry István gazdasági főtanácsosra és dr. Kertész Kálmán gazdasági tanácsosra történt kinevezésével érte. Ez alkalomból őket a bizottság előtt is meleg szeretettel üdvözölte s kérte, hogy közérdekű munkájukat továbbra is becsásárk rendelkezésre. Az üdvözlést Polgáry István köszönte meg, hangsúlyozta, hogy csak a kötelességüket teljesítették.

— Ma kezdődik az ingyenes olasz nyelvtanfolyam. Az olasz Kultúrintézet ingyenes nyelvtanfolyamaira tovább folynak a beiratások. Az új kezdők számára szervezett csoportnak ma este 7—8 óráig lesz az első órája. Tanítási idő kedden és pénteken, este 7—8 óráig. A hallgatóság óhajára azonban az órák áttehetőek más időpontra. Beiratkozás s további felvilágosítás az Olasz Kultúrintézetben, (Hatvan uca 2. I. e.) Tandíj nincs. Beiratási díj minden fokon 5 pengő.

— A szófiai haditörvényszék 22 karlovai vádlott felett ítélkezett, akik a jelenlegi rendszert kívánják megdönteni és a kommunizmust uralomra juttatni. A hatóság négy vádlottat halálra, kettőt 15 évi fegyházra, tízet 12 évi fegyházra, a többit kisebb szabadságvesztésbüntetésre ítélte.

* Báránhyós szombattól kezdve a megengedett napokon állandóan kapható Robicséknél, Csapó u. 14.

— Lengrott a 18 méteres toronyból egy négyéves kisfiú és a sodálatos módon csak lábát törte el, egyébként semmi baja nem történt. A gyermek pajkosságából mászott fel Landekron német városkában a városháza tornyába és így keletkezett a szerencsétlenség.

— Az Oszlályorszájak tegnapi húzásán 20.000 pengőt nyert: 25988. 5000 pengőt nyert: 24865 34805 78140. 3000 pengőt nyert: 73434 4334. 2000 pengőt nyert: 2728 32988 59709 93982 90609 40305 85594. 1000 pengőt nyert: 312 56673 57240 39433 27843 78893 85528. 800 pengőt nyert: 14224 21968 35998 38573 73024 78902 70217 68593 11365. 600 pengőt nyert: 6480 53220 70759 76301 93359 88732. 500 pengőt nyert: 17571 57581 76836 87743 94277 57443 34906 4094 82277 13770 58408. 300 pengőt nyert: 779 2280 2371 6238 8520 10411 12820 13080 15688 17444 28656 19320 18293 19195 23417 23884 30757 31278 32317 33352 34105 36171 37860 37674 39015 40191 47773 51231 52585 52008 55019 55627 60545 58335 59253 59127 60074 61592 62034 63926 65289 73353 76282 78335 78005 81706 83293 83049 84815 84939 85973 89547 92953 95492 95422.

— Letette a hivatali esküt Szilassy László főispán előtt csütörtökön délelőtt, Kormos I. hajdúböszörményi védőnő-gyakornok, akit a napokban nevezett ki a belügyminiszter. A főispán egyidejűleg átnyújtotta az esküt tett védőnőnek a kinevezési okmányt.

— Csodálatos égi tüeneményt figyeltek meg Hódmezővásárhelyen. A telihold tányérja körül szikrázó tűzkéve tünt fel vasárnap este és ezt szivárványszínű gyűrű vette körül. Negyedórán át lehetett látni ezt a ritka jelenséget.

— A fővárosban ismét megindult az építkezés. A téli időjárás miatt megszakadt építési munkálatok Budapesten ismét teljes erővel folytatódnak. Ezidőszert a főváros területén körülbelül 40 nagyobb bérházat építenek, amelyek részben májusban, részben augusztusban már lakható állapotban lesznek. Az illetékes hatóságoknál ezidőszert mintegy 250 építkezési engedély van elbírálás alatt.

— Ezerpengős büntetés alhéleti szoba drágításáért. Schweiger Sándorné budapesti lakos alhéleti szobáját, melyet eddig 70 pengőért adott ki, az új bérlőnek már 110 pengő havi bérért adta ki. A rendőrbíró ezer pengő pénzbírsággal sújtotta.

* Mesedélutánt rendez Csapó-utcai egyházközségünk női köre február 7-én, 8-án és 9-én délután három órakor Szappanos-utca tizenhatos otthonában. Előadjuk: „Három cica lakodalma“ háromfelvonásos vígjátékunkat. Szereplők: cicamama, cicakisasszonyok, cica-úrfiak. Figyelem! Előadásunkat többször nem hirdetjük!

— Nem lesz polgármesterválasztás Szegeden. A szegedi mezőgazdák körének közgyűlésén megjelent Tukats Sándor főispán és ott beszédet mondott, amelyben többek között foglalkozott a szegedi polgármesteri székben történő állítólagos változásról terjesztett hírekkel s kijelentette, hogy ezek a hírek a valóságnak nem felelnek meg: a munka folyamatosága nem engedi meg, hogy a város vezetésében változás álljon be. A város polgármestere betegszabadságáról visszatérve, hivatala vezetését a napokban átveszi.

— Őt generáció egy fedél alatt. Amint nemrég az északfranciaországi Marquen Barceul községben a kis Janin Roels meglátta a napvilágot, a mai szomorú háborús világ nemesak egy örvendős eseménnyel, hanem egyben egy ritka esettel lett gazdagabb: ugyanabban a házban őt generáció lakik és pedig a 20 éves büszke apán és 23 éves anyján kívül a 40 éves nagyapja, az 54 éves dédanyja és a 84 éves ükanyja.

— Megunta az életét — a tél miatt. Ferenczi István 78 éves dunaszekesői aggyasztánt a tél beszorította a kályha mellé, ahonnan a fömmentelen hőcsés miatt ki sem mozdulhatott. Hiába volt a rokonok, a család legmesszebbmenő jó bánásmódja, az öregúr csak nem találta a helyét végül is meghasonlott a világgal és a tél miatti keserűségben felakasztotta magát.

Egyedül!

Szűz fehér a tájék, csendes a határ,
Ugy tűnik, — az idő ólom lábba jár,
Merre a szem ellát — csak hótakaró,
Alatta pihenél — tán ez lenne jó?

Végtelen az út, mely még előttem fut,
az elcsüggedt ember előbbre nem jut,
Varjú sereg károg — és tova repül,
S a nagy messzeséget járom — egyedül
Pappné Laskay Erzsike.

25 évi hadifogság után mosi érkezett haza Oroszországból egy földműves

Jánoshalma községnek nagy szenzációja van Huszonötévi hadifogság után most érkezett haza Jánosalmára az orosz fogságból Maczkó Márton földműves. Maczkó még 1916-ban esett orosz fogságba, akkor 18 éves volt. — Most, hogy hazaérkezett negyedévszázados kálváriájáról, igen sok érdekes dolgot mondott el.

Elmondta Maczkó, hogy fogságba esése után először Kievbbe szállították, majd innen Szibériába került, ahol egy gazdaságban dolgozott. 1922-ben meg-nősült, feleségül vett egy orosz leányt s öt gyermekük két fiú és három leány született. A legidősebb ma 18 éves, a legkisebb hároméves. Többször akart hazajönni, de az orosz hatóságok nem adtak neki kiutazási engedélyt, így aztán a jánosalmai hozzátartozókkal csak levél útján érintkezhetett. Maczkók később Kievbbe telepedtek le, ott egy gazdasági gépgyárnál dolgozott, kis házacskát is vásárolt. Amikor kitört a német—országi háború, fiát behívták katonának, de hamarosan megszökött és odahaza rejtőzött el mindaddig, amíg Kievet a németek elfoglalták. Azonnal jelentkezett a német parancsnokságon. Elmondta, hogy még világháborús hadifogoly és engedélyt kért, hogy családjával együtt hazautazhasson. A kis házat eladták és 1941 december 27-én indultak hazafelé. Lembergen és Bécsen keresztül jutottak haza magyar földre. Hazahozta magával feleségét és három gyermekét is.

— Svéd családok meghívtak kétezer francia gyermeket. A francia vöröskereszt hozzájárult a kellő szervező munkához, miután elhatározták, hogy a meghívást elfogadják. Az a terv, hogy az első száz gyermek már február végén útnak indul Svédországba.

— Egyiptomot sáskaveszedelem fenyegeti. A Vörös-tenger szomszédságában óriási sáskarajok figyeltek meg. A hatóságok a brit légi erőtől kértek segítséget, hogy a veszedelmes rovarokat repülőgépekről megsemmisítsék.

— Bicskával a szemébe szúrt véletlenül K. Végh Lukács 9. éves kisujzállási gyermek és olyan súlyosan megsértette, hogy a fél szemére megvakult.

— A műsoros táncestély, amelyet a debreceni Hivatásszervezet a MÁV műhelytelep kulturális helyiségében rendez február 7-én, szombaton este fél 8 órakor kezdődik. Jegyek elővételben a szervezet Varga-utca 1. szám alatti otthonában s a műhelytelep kapusánál igényelhetők. Telefon: 11-32.

— A szívbetegségek és az érlelmeszedés kezelésében gyakran kitűnő szolgálatot tesz a természetes „Ferenc József“ keserűvíz azzal, hogy már egy fél pohárral bevéve is minden erőlködés nélkül, igen könnyű székletétet biztosít és az anyagcserét jótékonyan befolyásolja. Kérdezze meg orvosát!

— Lánghegesztő tanfolyam a fémipariskolában. A lakatos-szakosztály felhívja tagjainak figyelmét, valamint a vasiparral rokon szakmában foglalkozó iparosokat, hogy az ipari tanfolyamok országos vezetősége, folyó évi február hó 11-iki kezdettel lánghegesztő tanfolyamot engedélyezett, mely a felső fémipari szakiskolában lesz megtartva. Előírási kötelesség.

— Zsidó istentisztelet rendez. A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentisztelet rendez február 6—13.: Pénteken este mindkét templomban 5.45, szombaton regge ifélnyolc, délelőtt a Kápolnási utcában (ifjúsági) 10, délután fél-négy, a felnőtteknek mindkét templomban félöt, este 6.35, kőznappal reggel mindkét templomban 7, este negyedélt órakor. A péntek esti istentiszteleten Csátróm Géza lugosi főkántor tisztelettel. Rab-biság.

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Pénteken este: **Bob herceg**. Premier bérlet.

Szombaton délután: **Éjjelkor várom...** Mérsékelt helyárak.

Szombaton este: **Farsangi tarka** est. Premier bérlet.

Vasárnap délután és este: **Bob herceg**.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Ma pénteken este premier bérletben, Szondi Biri fővárosi primadonna vendégjátékával a legszebb Huszka-operett **Bob herceg** kerül előadásra. Rendes helyárak.

Szombaton délután mérsékelt helyárakkal: **Éjjelkor várom**. Elsemann-muzsika, ragyogó revü. Szombaton este premier bérletben: **Nagy farsangi tarka** est remek műsorral.

Vasárnap délután és este Szondi Biri: **Bob herceg**.

SZÍNHÁZI KISTÖRÖK

SZONDI BIRI, a legszebb magyar színművésznő Debrecenbe érkezett és csütörtökön már részt is vett a „Bob herceg” próbáján. A kitűnő primadonna az új magyar színjátszó gárda egyik legnagyobb tehetsége. Ezúttal először vendégszerepel Debrecenben.

BELEZNAI UNGER ISTVÁN jubileumán színe került „Vig özvegy” szerdán este ismét zsúfolt nézőtér előtt került előadásra. Unger István finom művészettel alakított Danilója, Neményi Lili csodaszép énekszámait és dr. Sikolya István rokonszenves tehetsége, pompás hangja, nagy sikert aratott.

AZ UNGER-TÁRSULAT február 17. napján játszik utoljára Debrecenben és 20-án kezd Pécsre. Ugyanezen a napon tartja megnyitót előadását a Csokonai Színházban vitéz Jakabfy Dezső társulata.

EGYIK LEGKEDVESEBB az ajánlékok között, mellyel jubileumán elhalmozták Beleznai Unger Istvánt, az a babérkoszorú, melyet a „debreceni öregdiákok és gyermekek” felrassal küldtek a népszerű művészeknek.

A HUNGÁRIA zsúfolt ház előtt mutatja be a legnagyobb olasz filmet, a Vaskoronát. Világhír előzte meg ezt a filmet, mely méltó a hírére. A rendezés csodás, a felvételek lenyűgözőek. Meg kell nézni.

Telmányi a Zenekedvelők IV. bérleti estjének, Erna Sack az V. bérleti estnek a koncertáló művésze

A Zenekedvelők Köre február 13-iki negyedik bérleti estjére a nagy magyar hegedűművészt, **Telmányi Emil** és feleségét: **Annette Schiöler**-Telmányi zongoraművésznőt nyerte meg. Nagyszerű műsort hoznak városunkba. Paganini, Kreisler, Ravel egy-egy reprezentáns darabján kívül Brahms híres B-dúr szonátája, Tartini Ördögtrillája, Bach Clacona-ja szerepel az est műsorán.

A február 15-iki ötödik bérleti est szólóművésze **Erna Sack**, a „német csaló” **Erna Sack** hihetetlen magas hangját, pompás technikai tudását, és muzikáltságát nem kell a debreceni közönség előtt sem méltatnunk. Mindenki ismeri a hangját, akinek rádiója, vagy gramofonja van.

A nagyszámú bérletre való ékintettel napjegyek csak korlátozott számban kaphatók (Harmathy-könyvkereskedés Piac uca 7.)

A Szent László Kör táncestélye: február 14

Debrecen leghangulatosabb táncestje minden évben a Szent László táncestély amit ezúttal február 14-én, szombaton este 9 órai kezdettel az Arany Biká nagytermében rendez meg a Szent László Kör. A fáradhatatlan rendezőség mindent elkövet a siker érdekében. Uj-szerű meglepetéssel szolgál a pontosan jövőnek, ezért mindenki jól teszi, ha pontosan este 9 órakor, vagy még előbb megjelenik február 14-én a Biká dísztermében!

A közelebbi vidékről is rendkívül sokan jelentették be eljövételüket, így különösen Nyíregyháza fiai és leányai érdeklődnek a táncest iránt.

Érdeklődni a 25-00 telefonszámon lehet, mindennemű bejelentés, asztalfoglalás pedig február 9-től az Arany Bikában felállított bálirodában.

Két hónapi fogházra ítélték egy vasutast, mert korán indította a vonatot és egy utast kettévágtak a kerekek

A debreceni törvényszék büntetőtanácsa elé került gondatlanságból okozott emberölés és közveszélyű cselekmény miatt ifj. Gyulai Lajos máv. jegykezelő, aki tavaly februárban a vámospécsi állomáson éjszaka 12 órakor korán adott jelt a vonat tovább indulására és így okozta a vasúti balesetet, aki még nem lépett le a vonatról, a kerekek alá zuhant. A hatgyermekes családját derékba vágta ketté a kerék.

A tárgyaláson a vádlott azzal védte magát, hogy abban az esetben ha hiba történt, az utas részéről történt, későn gondolta meg a leszállást és így került a kerék alá. Az indítás szabályosan történt.

A Bulgár-Magyar Társaság összejövele

Dr. Balla Bertalan elnök búcsúztatta dr. Kovács Andort, aki a társaság legközelebbi előadását tartotta volna.

A bulgár-magyar barátság elmélyítésén dr. Balla Bertalan városi főjegyző elnök vezetésével egyre szebb eredménnyel munkálkodó Bulgár-Magyar Asztaltársaság nagy érdeklődés mellett tartotta meg februárhavi összejövetelét a Gambinus külön termében.

Dr. Balla Bertalan elnök megnyitó beszédében mély részvétellel emlékezett meg dr. Kovács Andor egyetemi tanár elhunytáról. A kiváló professzor még részt vett a társaság legutóbbi összejövetelén és ő lett volna a következő összejövetel előadója. Mély megrendüléssel vették hawája hírt. Személyében a magyar tudományos élet nagy értéke távozott az élők sorából. A Balkán-kérdés, ennek kapcsán a bulgár történelemmel sokat foglalkozott, e kérdés egyik legalaposabb ismerője és a társaság által kitűzött célok egyik legteljesebb munkása volt.

Mikó Gábor bankigazgató „A magyar bulgár szövetségi kapcsolatokról” tartott előadást. A szövetség — mondotta — erők összefogása bizonyos célok elérése érdekében és ilyen értelemben ideális szövetségnek mondható maga a Bulgár-Magyar Társaság is. Chronologikusan sorrendben ismertette a magyar-bulgár szövetségi kapcsolatok kiépülését, melynek első lépését a háborúelőtti időkre nyulnak vissza, de a világháború csakhamar megszakította ezeket. 1939-ben a magyar szövetségi vezetők meghívták kaptak Bulgáriába és tárgyalásait, valamint tanulmányútjuk során a meleg, testvéri fogadtatás mellett mély bepillantást nyertek Bulgária szövetségi életébe. Fokozta a fogadtatás ünnepélyes melegségét, hogy olyan történelmi pillanatban történt a magyar szövetségi delegátusok látogatása, amikor mindkét nemzet várta a jogos kivánságai teljesülését — A kiküldöttelnök megismerték, hogy a bulgár gazdasági életet túlnyomórészt a szövetségi élet tartják kezükben. A bulgár szövetségi mozgalom új gazdasági és társadalmi rendszert épített ki, a gazdasági életükben szerepet játszó tőke 80 százaléka szövetségi és csak 20 százaléka magánosoké. Az a tőke megelőzti minimális haszonnal, részt kér az állam és nemzet fejlesztéséből, épített. Bulgária fejlődésének egyik tényezője, hogy felismerték a szövetség erejét és az állam is támogatja a szövetséget. Ez az összefogó erő sok követendő példát mutat számunkra is. Ezután az előadó ismertette a bulgár szövetségi vezetői magyarországi és ennek során debreceni látogatását, ahol az övékéhez hasonló meleg, testvéri fogadtatásra találtak.

Az előadásért gondolatokban gazdag beszédben mondott köszönetet dr. Fábrián Sándor MTI igazgató, a társaság elnöksége nevében.

A magasszínvonalú, értékes összejövetel mintaszerep megrendezése **Balla Bélának**, a Bulgár-Magyar Társaság főtitkárának érdeme.

Hathónapi börtönt kapott, mert drágán vette a sertést. A Kúria hat hónapi börtönrre ítélt Romorszky Antal soroksári bentest, mert 14 hízott sertést a megengedettnél jóval drágábban vásárolt.

Több tanut kérdeztek meg, akik arról beszéltek, hogy az állomás sötétben volt és többen a mozgásban lévő kocsirol ugráltak le, olyan gyorsan indult tovább a vonat, mert nagy késése volt már ügyis. A bizonyítási eljárás befejezte után a bíróság megállapította a vádlott bűnösségét, túlságosan korán adta meg a jelt az indulásra, nem volt elég idő az utasoknak a leszállásra és így okozta a balesetet. A bizonyítási eljárás befejezte után a bíróság megállapította a vádlott bűnösségét, túlságosan korán adta meg a jelt az indulásra, nem volt elég idő az utasoknak a leszállásra és így okozta a balesetet.

Japán közmondások

A virág nem a katonát, hanem a győzött illet meg.

Fél önfeláldozással csak fél győzelmet lehet elérni.

Aki kerüli a harcot, saját magát csapja be.

Odahaza tömegek halnak meg, a hazajáért mindig egyes ember hal meg.

A katona szereti a veszélyt, de a veszély sem ellensége neki.

Amit a kard pusztít el, a kard építi is fel.

* Üzleti, üzemi zárójára után korcsolyázhat, Csapó uca 61. jégy pályán. Nyitva 10 óráig. Korcsolyák, műkorcsolyák eladása, javítása, élezése, kölcsönzése, cipővel is. Korcsolyatanítás, buffet.

Bulgáriában minden szerdán kenyér helyett burgonyát kell fogyasztani. A bolgár minisztertanács a legutóbb elhatározta, hogy a kenyérfogyasztás terén újabb korlátozásokat lépjen életbe. Ennek értelmében Bulgáriában szerdán nem lehet kenyeret fogyasztani, helyette burgonyát kell fogyasztani.

Leugrott az emeletről Pongrácz István sorsjegy-főúrusító Budapestén a Budafoki-út 15. számú házban. Pongrácz István 52 éves osztálysorsjegy főúrusító levette magát az emeletről és meghalt. Pongrácz már hosszabb ideje súlyos ideggyógyulást szenvedett, annyira, hogy állandóan ápolónő kísérette. Tegnap délelőtt a Budafoki-út 15. számú ház III. emeletén sógoránál volt látogatásban. Ide is elkísérte ápolónője. A látogatás után Pongrácz István sógorával, sógoronőjével és ápolónőjével elindult lefelé a lépcsőn. A második emeleten sógoronőjének eszébe jutott, hogy valamit a lakásban felejtett és visszaszaladt. Néhány pillanatra várakoztak rá. Ekkor Pongrácz hirtelen kijelentette, hogy az asszony után szalad, mert ő is ott felejtett valamit. Erre a pár lépésre nem kísérték el. Felszaladt a lépcsőn és a második és harmadik emelet között levő fordulónál átvette magát a lépcsőház korlátján és lezuhant a mélybe. Rémmel szaladtak utána, de hiába hívták ki a mentőket, már halott volt.

Kragujevac polgármestere maga seprti a havat, de nem követik a példáját. A belgrádi Obnova az őrségváltásról ír és érdekes esetet említ meg. Kragujevacban, Szerbia legnagyobb vidéki városában a gazdag polgárok kivonják magukat az áldozatkészség alól és nem akarnak tudomást venni az idők változásáról. A kragujevaciak még a havat se akarják elseperni a házuk előtt — írja a lap —, bár a város polgármestere hivatalba indulása előtt mindennap maga lapátolja el a havat háza előtt, példáját mégsem akarja senki követni. A lap azt ajánlja, hogy még kellene fordítani a seprűt és kit bottal, kit büntetéssel kellene rendre és fegyelmre szoktatni.

Palesztinában a kenyér ára 150, a rizs, lencse és egyéb hüvelyesek ára kétszáz, a hús ára pedig 400 százalékkal emelkedett.

DEBRECZEN

7. OLDAL
1942. II. 6.

GYÁSZROVAT

Bányai Károly 53. évében elhunyt. Temetése szombaton délután félnyolc órakor lesz a Köztemető 4. ravatalozójából. Lakás: Csapó uca 52. Temetését **Bartha vállalata** végzi.

Özv. Fehér Antalné Szilágyi Erzsébet életének 44. évében elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Vendég uca 74. Temetését: **Bartha vállalata** végzi.

Özv. Lazsek Józsefné Molnár Juliánna 78. éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután három órakor lesz a Köztemető 2. A) ravatalozójából, ugyan az napon a Kossuth ucai temetőből át-exhumált férje holtteste mellé. Dankó temetkezés.

Györi Erzsike temetése ma délután lesz a Köztemető ravatalozójából, református gyászszertartással. Fehértől vállalata végzi.

Dr. Dévai József 36. éves korában Debrecenben elhunyt. Temetése Karcagon lesz szombaton délután, római katolikus szertartással. Szállítását Csúrka temetkezés végzi.

A debreceni ipar és kereskedelem a harcúterén megsebesült hőseink munkához juttatásáért

A honvédelmi minisztérium azzal a kéréssel fordult a debreceni Kereskedelmi és Iparkamarához, hogy segítse elő a többi kamarákkal együtt a keleti hadszíntéren megsebesült és rokkant katonák munkához juttatását és felgyógyulásuk után megélhetésük biztosítását.

A debreceni kamara körlevélben fordult a debreceni kereskedők és iparosokhoz ennek a mozgalomnak támogatására és üzemükben, vállalatukban a felgyógyult sebesülteknek elhelyezésére kérve fel őket. Az akciónak — értesülésünk szerint — szép eredménye lesz Debrecenben, a debreceni kereskedő- és iparostársadalom hazafias ügynek tekinti az elhelyezés által leróni háláját a haza önfeláldozó védelmében megsebesült és megrokkant hősök iránt és Debrecenben a keleti hadszíntér sebesüléséből felgyógyult hősei közül számosan nyertek elhelyezést.

Merényletek Dél-Afrikában. Mint Pretoriából jelentik, február 3-án az ottani rendőrségi kaszárnyában egy kanócot vettek észre, amely mintegy tucatnyi dinamittöltényhez vezetett. Egy altiszt az utolsó pillanatban vette észre és elvágta a kanócot, így megakadályozta a szerencsétlenséget. A merényletek és szándékos rongálások napirenden vannak Dél-Afrikában. A legközelebbi rendkívüli törvényszék alakul a merénylők ügyeinek letárgyalására.

Az amerikai gépkocsigyártás leállításán után most bekövetkezett az összes író- és irodagépgyárak leállítása. Mindezeket a gyárakat teljes egészükben hadianyaggyártásra alakítják át.

Törökországban a fővárosban és a nagyobb vidéki városokban rendkívüli törvényszéket szerveztek, amelyek az állam fokozottabb védelmébe utköző cselekedetek eseteiben fűlkeznek.

A Kúria héthónapi börtönrre ítélt okirathamisítás bűntette címén **Ferenczy Zoltán** magánhivatalnokot, a „Virradat” című lap volt titkárát, mert a lap számára engedélyezett kedvezményes vasúti sajtójegyeket fejenként 400 pengőért olyan egyénekre íratva, akik nem álltak a lap szolgálatában.

Ultimóra emelkedett a bankjegyforgalom. A Magyar Nemzeti Bank bankjegyforgalma a január 31-i kimutatás szerint a január 23-i forgalommal szemben 125,5 millió pengővel 1891,8 millió pengőre emelkedett.

Tíz nappal elhalasztották a román újoncok bevonulását. Bukarestből jelentik: A vezérkar a rossz időre való tekintettel tíz nappal elhalasztotta az újoncok február 10-ére kitűzött bevonulását. (MTI.)

